
SOMMEREN STÅR FOR DØREN...

 
Og Dansk Pædagogisk Historisk Forening øn-
sker alle en god en af slagsen. Og tak for en god 
generalforsamling og ERNA-uddeling, selvom 
nogle åbenbart ikke havde fået indkaldelsen. 
Men tak til dem der kom. 

Det første halve år i 2024 har budt på mange 
aktiviteter, beslutninger og ikke mindst et mini-
sterbesøg. Det kan du læse mere om inde i Ny-
hedsbrevet, hvor referat fra generalforsamlingen 
også bringes.

Bestyrelsen har besluttet, at Nyhedsbrevet ud-
kommer fire gange om året – som et almindeligt 
nyhedsbrev. To gange om året udkommer det vi 
kalder ”Noter til den pædagogiske historie – en 
videnstjeneste”, som indeholder længere artikler 
og historiske tekster, der er relevante og interes-
sante. Det udkommer denne gang til august og 
indeholder blandt andet Jens Erik Kristensens 
takketale til Erna-prisen, en artikel om Grundt-
vig og asyler. Og meget mere… Vi skal lige have 
layoutet på plads, derfor kommer det først til 
august.

nyhedsbrev
2/2024

Men her er Nyhedsbrevet. Og med det ønsker vi 
god ferie og håber at den danske sommer ikke 
bliver en regnfuld affære og alt for præget af kli-
maforandringer… Nyd det. Vi holder som altid 
lukket i juli og august. På gensyn på den anden 
side af ferien…

/sb
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REFERAT AF 
GENERALFORSAMLING I DANSK 

PÆDAGOGISK HISTORISK 
FORENING OG SAMLING 

afholdt 17. april 2024 

Birgit Kragh Larsen bød velkommen til 20 med-
lemmer. Klaus Wilmann valgtes til dirigent og 
Birgit Kragh Larsen til referent.

Beretning
Beretningen blev uddybet af flere bestyrelses-
medlemmer. Klaus Wilmann startede og henvi-
ste til det uafklarede spørgsmål om BUPL fast-
holder foreningens forbliven på Borgbygård. 
Foreningen har stadig kontakt til forbundet, og 
vi mangler aftale om at få transporteret den Tids-
kapsel, som blev startet til BUPLs 50 jubilæum, 
ud på Borgbygård.
Tommy tog fat i foreningens arbejde med den ud-
adrettede formidling. Vores deltagelse i Histori-
ske Dage, som vi netop igen har afsluttet, er dyr 
i forhold til at modtage besøg af studerende fra 
Professionshøjskoler og lignende. Bestyrelsen ar-
rangerede i efteråret et møde under Golden Days 
kulturfestival, men vi er meget opmærksomme 
på, om årets tema kan opfyldes, så foreningen 
får udbytte ved omtale. Emnet ”Børn på landet” 
i 2023 oversatte vi til ”Børn og udflytterbørneha-
ver og på koloni”. 
Søs fortalte kort om vores nyligt modtagne spon-
sorat til digitalisering af vores arkiv og børnebø-
ger, og lidt om foreningens tanker om formen på 
kommende nyhedsblad og udgivelser i det hele 
taget. Lillian fortalte, at nu er tidsskrifterne ord-
net til digitalisering. Foreningen får stadig hen-
vendelser om at modtage bøger. Vi tror mange 
medlemmer er i en oprydningsfase!
Benny fra mediegruppen fortalte kort om kon-
takt til et firma til overspilning af dias, film og 
videoer. Måske et problem at vise børn på me-
dierne, men det skulle være til at klare, og for 
rimelige penge.

Regnskab
Regnskabet blev fremlagt af kassereren med 
bemærkninger bl.a. om, at mange medlemmer 
mangler større opmærksomhed på at betale kon-
tingent, som mangler omkring 4.000 kr. i forhold 
til budgettet. Det forårsager sletning og unødigt 
arbejde til kassereren. Småskrifter og bøger fyl-
der godt på indtægtssiden, og Claus var så ge-
nerøs at overlade sit honorar til foreningen for 
arbejdet med bogen om Jens Sigsgaard. Udgiften 
til porto er mindre, men flere medlemmer bekla-
ger, at #nyhedsbrev ikke sendes pr. post.
Bestyrelsens forslag om kontingentet for 2025 
blev trukket på foranledning af tilkendegivelser 
fra forsamlingen, som syntes, at satserne kunne 
forhøjes yderligere. Det ændrede forslag lød på: 
Årligt kontingent for enkeltmedlem til 200 kr. og 
for par til 300 kr. og blev vedtaget. Kontingent-
satsen for institutioner og foreninger blev fast-
holdt på 500 kr. Yderligere vedtog forsamlingen, 
at satserne blev gældende for indmeldelser fra 1. 
juli 2024.
Da budgettet var trykt og offentliggjort blev det 
livligt kommenteret, men viste også bestyrelsens 
relevans angående kontingent. For ca. 10 år si-
den kunne vi operere med henimod 30.000 kr på 
den post, til lavere satser!

Valg
De opstillede bestyrelsesmedlem, Claus Hen-
riksen, Benny Schytte og Klaus Wilmann, blev 
genvalgt. Ingen opstillede til suppleantposter, så 
ingen blev valgt! 
Revisorer Birgitte Helmo og Jens H. Dreyer blev 
genvalgt. 
Til Erna-udvalget var 2 poster blevet ledige. Fra 
forsamlingen opstillede Gry H. Larsen og Car-
sten M. Frederiksen, der begge blev valgt. 

Tak til alle valgte.

Der var god stemning til stede, og den fortsatte 
ved årsmødet med Erna-uddelingen.



DPHF nyhedsbrev - juli 2024

3

ERNA-PRISEN 2024 TIL 
IDEHISTORIKER JENS-ERIK 

KRISTENSEN

Efter generalforsamlingen fulgte uddelingen af 
Erna-prisen. Den smukke statuette blev overrakt 
til Jens-Erik Kristensen af Tommy Eilif Johansen. 
Og Søs Bayer motiverede tildelingen. Jens Erik 
kvitterede herefter med en interessant og tanke-
vækkende tale. 

Søs Bayer sagde blandt andet: 
” Det er med stor glæde og stolthed, at jeg i dag 
skal motivere hvorfor Jens Erik Kristensen, ide-
historiker og lektor emeritus, i 2024 skal modta-
ge Erna-prisen. Prisen er en smuk statue af en 
af historiens stoiske kvinder, Erna Juel Hansen. 
Erna-prisen gives, som de fleste ved, til en, der på 
væsentlig måde har bidraget til den pædagogiske 
historie. Og det må man sige at du har, Jens Erik. 
Endda omfangsrigt. Det kan være vanskeligt at 
fremhæve bestemte tekster, ideer eller pointer 
du har bidraget til eller selvstændigt har udfor-
met. For din produktion, som det så sigende hed-
der, er ganske betydeligt. Den er stor. Og meget 
mangfoldig. Og derfor må jeg lave nogle nedslag.

Vi har sammen redigeret bogen om ’Pædagog-
professionens historie’, men du har ikke kun 
bidraget til at fortælle pædagogprofessionens 
historie, men også dens idehistorie og filosofi. 
Du har rettet et kritisk blik på den forskning, der 
omgiver den pædagogiske profession. Du har 
beskæftiget dig med uddannelse- og uddannel-
sespolitik, med leg, og med begrebet kritik. Blot 
for at nævne en del af den mangfoldighed af em-
ner du har taget op. Det blik, der kendetegner 
dig og din produktion, henter du inspiration fra 
hos i Michel Foucault, som også på flere måder 
bestemmer idehistorien som disciplin og i særde-
leshed samtidsdiagnostikken, hvor du har været 
og er en frontfigur.

Samtid er nemlig et kernebegreb. Den tid, der 
knytter fortid, nutid og fremtid sammen og som
 gør at de analyser – eller diagnoser – der kan 

laves og som du laver, af en tematik eller emne 
i aktualiteten samtidigt må indeholde fortiden, 
nutiden og fremtiden. Samtiden. Det gør, at spo-
rene må forfølges ned gennem de historiske lag 
– ikke for at fortælle historien om at vi som men-
neskehed er blevet klogere eller alting er i en 
slags positiv udvikling, men for at fortælle om de 
kampe, der har været om sandheden og hvordan 
disse kampe også præger nutiden og fremtiden. 
På den måde har du været en opdager – som 
også dette festskrift, der blev lavet til dig da du 
gik på pension, signalerer i titlen. En opdrager 
og opdager…

Det er kendetegnende, at når du roder i arkiver-
ne, så finder du noget som ingen andre har set. 
For eksempel en iagttagelse, der rykker til den 
historie vi oftest fortæller om børnehavens op-
ståen hos Frøbel i Tyskland. Eller din insisteren 
på, at historien må fortælles i brud og til den op-
fattelse, at det ikke nødvendigvis er aktørerne, 
der er interessante, men ideerne. Og at disse ide-
er skabes gennem brud med og af de hidtidige 
ideer. Ikke som noget fortløbende eller lineært 
eller med forbedringen som sigtemål, men netop 
gennem brud, der samtidigt signalerer kamp om 
viden og magt. Du skriver og taler om historien 
gennem disse brud – og det gør du tankevæk-
kende og interessant. Og altid superrelevant… 

Flere har sagt til mig, at du ikke er kendt af pæda-
gogen på rød stue… Det er på mange måder rig-
tigt. Men det er også rigtigt, at de der underviser 
eller på andre måder danner pædagoger, kender 
til dig og bruger dit blik og dine analyser. Du har 
været - og er - en stor inspirationskilde for man-
ge uddannere af pædagoger og for kolleger og 
studerende på universitetet. På den måde er du 
kendt i anden række af pædagogen på rød stue. 
Det er derfor en særlig ære at Erna-prisen gives 
til en opdrager af opdragerne af opdragerne…”.
 
Jens Erik Kristensen takkede for prisen og fort-
satte: ”Jeg takker for ERNA-prisen, som jeg er 
meget overrasket, beæret og stolt over at mod-
tage. Ikke mindst fordi jeg har haft lejlighed til 
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at beskæftige mig med Erna og Niels Juel-Han-
sen og deres oprettelse af den første Fröbelske 
børnehave herhjemme i 1871. Erna Juul-Hansen, 
der var født Drachmann og levede fra 1845-1922, 
havde i 1870 afsluttet sin almuelærerinde-uddan-
nelse ved Nathalie Zahles Kvindeseminarium og 
tog derefter på studieophold i Berlin, hvor hun 
uddannede sig til børnehavelærerinde ved Frö-
belseminariet med et tilhørende praktikophold 
i en Fröbelbørnehave samme sted. Imens skrev 
hendes senere ægtefælle Niels Juul-Hansen et 
lille skrift, der udkom i 1871 med titlen Den 
fröbelske børnehave, dens mål og dens indret-
ning. Og ved hendes hjemkomst åbnede de sam-
men deres fröbelske børnehave den 1.maj 1871 
i Kvæsthusgade, der sidenhen flyttede hen på 
Marmorpladsen”. 

Herefter talte Jens Erik om prionerene, om hvor-
dan han selv fik interesse i den pædagogiske hi-
storie og om hvorfor og hvordan idehistorie og 
pædagogik er betydningsfulde – i et tidsperspek-
tiv, hvor det historiske aldrig er uaktuelt: 

”Det betyder naturligvis ikke, at der ikke er brug 
for kritik af tidligere tiders og eksisterende for-
mer for pædagogik, men man må bekæmpe afhi-
storiseringen og aftraditionaliseringen af pæda-
gogikken; den har sejret ad helvede til! I stedet 
bør man se pædagogikkens historie og idehisto-
rie som en gigantisk historisk tænketank – et re-
servoir at tænkning, af ideer, forestillinger, som 
mange moderne pædagogiske tænketanke ville 
have godt af at tanke op i. Idehistorien er nemlig 
også en påmindelse om trægheden i tænkningen 
– det er ganske enkelt svært at tænke nyt, mange 
nye tanker ædes af de gamle – og dermed også 
en påmindelse om inertien i de institutioner, der 
hviler i stærke overleverede ideer og formål – 
det gælder ikke mindst børnehaven, folkeskolen, 
gymnasiet og universitetet. 
Så min optimistiske afslutning på denne takke-
tale vil være, at pædagogikken, den pædagogi-
ske tænkning kommer igen – at vi er og vil blive 
vidne til pædagogikkens nødvendige genkomst 
(hvad enten det er begreberne opdragelse, dan-

nelse, karakterdannelse, leg m.v.) – og at vi al-
lerede er vidne til en pædagogisering af den 
grønne omstilling og bæredygtighed, af trivsel 
og mistrivsel m.v. – udfordringer, der alle kalder 
på pædagogiske svar – ikke kun psykologiske, 
politiske eller sociologiske. 
Med disse ord vil jeg sige tak for prisen og tak 
for, at der findes sådan noget som en forening 
for pædagogisk historisk viden. Den er tiltrængt 
i disse tider”. 

Hele Jens Eriks tale bringes i Dansk Pædago-
gisk Historiske Forenings nye tiltag: NOTER 
TIL DEN PÆDAGOGISKE HISTORIE – en vi-
denstjeneste”.

BØRNE- OG 
UNDERVISNINGSMINISTERS 

MATTIAS TESFAYES BESØGTE 
FORENINGEN DEN 6. MAJ.

Vi havde inviteret ministeren til at besøge for-
eningen, med henblik på at vise udstillingerne, 
som vi jo selv vurderer som betydningsfulde og 
illustrative i forhold til pædagogisk historie.  Vi 
ville også gerne fortælle lidt om den privilegeret 
udsyn, det giver, at kende lidt til den pædagogi-
ske historie og til de pædagogiske pionerer, der 
har været i gennem tiden. LFs Nyt fulgte besøget 
og har bragt et indslag på følgende indhold i de-
res blad:

Dansk Historisk Pædagogisk Forening og Sam-
ling holdt ekstraordinært åbent mandag den 
6. maj for at vise Børne- og Undervisningsmi-
nister Mattias Tesfaye rundt. Ministeren hav-
de udtrykt interesse for samlingerne og blev 
blandt andet introduceret til institutionslivet 
anno 1950 af bestyrelsesmedlem Eilif Tommy 
Johansen.
Dansk Historisk Pædagogisk Forening har 
adresse på Borgbygård, Englandsvej 358, 2770 
Kastrup, og der er åbent for besøgende hver 
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onsdag mellem 10 og 13, hvor man kan se ud-
stillingerne, dykke ned i samlingens arkiv og 
finde spændende materiale fra den danske pæ-
dagogiske historie samt orientere sig i bibliote-
ket. Lfs nyt nr. 4, 2024

Man må sige, at et ministerbesøg er temmelig 
stramt koreograferet. Alt er planlagt og aftalt 
ned til mindste detalje inden besøget. 
Ministeren fortalte os, at han lige havde læst ”Ve-
jen til Livet” af Anton Makarenko på en flyvetur 
fra København til Singapore og var blevet inspi-
reret af denne bog. Vi foreslog ham, at læse en 
at anden væsentlig bog i forhold til den pædago-
giske historie, nemlig  A.S. Neills ”Summerhill 
-skolen.”

Vores helhedsindtryk var, at ministeren generelt 
var interesseret i pædagogiske historie og i hvil-
ken betydning den har for nutidens pædagogiske 
tanker og ideer. I forhold til de aktuelle rygter 
om en ny ”forkortet” pædagogiske uddannelse, 
gav vi ministeren det råd, at det i alle henseen-
der ville være meget uklogt at gøre uddannelsen 
kortere.  Vi håber dermed, at han tager vores råd 
med tilbage til uddannelses- og forskningsmini-
steren, som har ansvar for uddannelsen.

v/tej
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